
1s8??. XVII. évfolyam. 

Megjelenik mindonnap a délutáni órákban. 

Előfizetési di]: 

Egész évre 12 ft, félévre 6 frt, év- 
negyedre 3 ft o. é. 

Melyben előfizethetni Demjén L. és Keresz- 

tesy Pál urak kereskedésében, hol egyes szá- 

mok is kaphatók. 

Szerkesztől szállás: belső-tordautcza m. sz. 

Kiadó-hivatal: A tanácsház mellett, az emelet 
hátsó részében. 

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI NAPILAP. 

Hlrdetési l: hasábos 
s egyszeri beiktatás után 30 dij. 

Hirdetések felvétetnek: Helyben: akiadőhivatal- 
ban, Demjén László könyv- és Keresztesy Pál pa ir- 
kereskedésében. Pesten: Zeisler M. CMitályutt7a 
60. sz.) Bécsben: Haasenstein és Voglernél(Nen- 
er-Markt 11. sz.) 0, ppelik Ala, osnáCollzeile 22. 
sz.) RudolfMosse oft. Voltanys gent(Stadt Selíler- 

stütte 2.) Süddeutsche Annoncen Expedition Stuttg. 

Nyilttérl ezikkek: sora utan 20 előleg be- 
küldése mellett a zrkesetáte álogsk 
Előfizetések s hirdetési dijak a videkről : a 

szerkesztőséghez küldendők be. 

Egy halva született gy ermek. 

Emlékeznek e lap olvasói, mily hosszas és 

erős küzdelem folyt le a városi szervezés ügyében 

a rendőrbiróságot illetőleg. A 40-es bizottság 

egy 1000 forintos állomást teremtett e végre, az 

1858. junius 20-ki cs. kir. nyiltparancs alapján 

számos kihágási eseteket kijelelőleg annak teendői 

közé sorozott, tán már az illető biró is a függö- 

nyök megett ki volt rá nézve vagy tán nevezve 

Mi, az inditvány-pártiak eleget mondtuk, 

hogy ez az igazságügyminiszter jogkörébe vág, ne 

elegyedjünk birói állomások teremtésébe; idéztük 

az 1869-dik évi IV. t. czikk 1. §-e intézkedését, 

igen 1871-ki XXXI. t. czikket, mely tényleg elkü- 

löniti a közigazgatást az igazságszolgáltatástól; mon- 

dók, hagyjuk ideig-óráig e kihágásos ügyek intézé- 

sét ugy a mint van, igazitsa egy rendőrségi arra 

képzett egyén, alkapitány vagy titkár, vagy rendőri 

tanácsos — csak ne biró. Leszavaztattunk s a 

40-esek művöket a képviselettel is helybenha- 

gyatták. 

Mi természetesen erőnk egész sulyával ellene 

szegültünk; mint láthatni a Külön Javallat indo- 

kolásában a 6-ik pontban, kézzel foghatólag mu- 

tattuk ki, hogy az gyakorlatiatlan, téves felfogás 

eredménye, a franczia kormányrendszerből van meg- 

gondolatlanul átvéve, hozzánk nem való, ok nélküli 

költséget okoz sat. A kit érdekel, olvassa meg a 

„Kolozsvári Közlöny* idei 28-ik száma második 

oldal a 3-4-dik hasábját, ott e tárgy ki van 

fejtve hiven. 
És most mi történik ? 

Az igazságügyminiszterium előtt kérdés táma- 

dott: ha vajjon az elébb emlitett nyiltparancsbeli 

kihágásos esetek a közigazgatási hatóságok 

rendőrségek, tanács illetőségénél maradnak-e ez- 

után is, vagy átmennek a királyi járásbiróságokhoz 

az elébb érintett 1871. XXXI. t. oz. 16. §-a ér- 

telmében ? 

Erre a miniszter idei január 28-n 1800 szám 

alatt im e rendeletet bocsátotta ki a királyi járás- 

biróságokhoz : 
„Minthogy a közigazgatási közegeknek (rend- 

örség, tanács) fenyitvényi hatósága sem az osztrák 

büntető törvénykönyv, sem a büntető eljárás szab- 

ványaiban nem gyökerezik, hanem, a mint az 

1858. évi junius 20-ki nyiltparancs bevezetésében 

is határozottan kimondatik, az abban felsorolt, és az 

előtt szintén a rendes birói hatáskörbe tartozott 

kihágási esetek fölötti biráskodás az eljárás egy- 

szerüsítése és gyorsitása czéljából ruháztatott csak 

által a közigazgatási hatóságokra: ujabban azon- 

ban a folyó évi január 1-én életbe léptetett 1869. 

évi IV. t. cz. 1. §-e által a közigazgatás az igaz- 

ságszolgáltatástól szorosan elkülönittetett, s ezen 

törvényi intézkedés folytán, a fenebb hivatolt ren- 

delet hatályon kivül helyezettnek tekintentő : ennél 

fogva utasitatnak a kir. járásbiróságok, hogy a 

mennyiben eddig még meg nem történt volna, a 

fennebb emlitett kihágásokra vonatkozó ügyíratok- 

nak utasitásszerű átvétele értelmében, az eddig il- 

letékes rendőri közegekkel tegyék magukat érint- 

kezésbe.( 
Más szóval ez annyit tesz, hogy a kolozsvári 

szervező rendszabályzatba a 40-esek által óvá- 

saink, érveléseink, sőt mondhatni a közvélemény 

ellenére, csaknem erőhatalommal bevitt rendőrbi- 

ról intézmény halva született gyermek; alétre- 

hozására forditott idő, fáradság és nagy bölcseség 

füstbe ment; a ki ki volt nézve ez állomásra, néz- 

zen körül más hivatal után, mert erről az ezer fo- 

rintról ugyan nem lesz Zahlungsbogen, evvel rova- 

talunk nem öregbedik, ettől a gondviselés és minma- 

gunk embersége megszabaditott. Reduiescat in 

pacel 

Vajha a rendőrségi egyéb költséges appara- 

tusról is ezt irhatnók majd annak idejében ! Mert 

azt a terüht, uraim, a mit a 40-esek erőnek ere- 

jével polgárságunk vállára görditeni akarnak, a mit 

— kapva a mi eltávozásunk ohajtott alkalmán — 

már a képviseleti gyülésteremben is keresztülvittek, 

azt elviselni teljes lehetetlen ! 

A ki adófizető, s érzi városunkban a pénz 

nagy hiányát, tudja, mily roszul megy minden üz- 

let, mint pang a kereskedés, s mily szörnyüű min- 

den élelmi és háztartási czikkre nézve a drágaság, 

az ily könyen nem szavazza meg a fizetések e 

gyakori és aránytalan felemelését. Kevesebb sze- 

mélyzet urak, s több szorgalom, ez bajaink gyógy- 
szere, nem a sok tisztviselő és nagy fizetés; szak- 
értelem, kötelességérzés és pontosság, nem a tiz- 

órai hivatalbamenés és szobáról szobára törökös 
kényelmű pipázgatás. Jó lélekkel elmondhatni,hogy 

a mi városi tiszti fizetéseink az évente megtenni 

szokott munka eredményével arányban vannak, sőt 

vallásos élet megujhodására nézve Zwin
gliék első 

és főszükségnek mondottak, a kell a mi üdvös át- 

alakulásunkra nézve is: Reformatio in capite et 

membris, ez az első és ésutolsó czélravivő eszköz. A 

A „Kol. Közl."4 eredeti távsürgönye. 

Prága. A „Bohemia" szerint Beust 

olaszhoni utjának czélja tapagatozni az 
iránt, 

mily magatartást követne egy keleti 
bonyo- 

dalom esetére Italia, meddig menne Angliá- 

val és Magyarország-Ausztriával. 

Bécs. A ,„Freiheit politisch-social Ve- 

reint — mint az államra nézve veszélyes 

egyesület feloszlattatott. 10 alkotmányhü cseh 

nagybirtokos titkos tanáceosi czimet nyer ju- 

talmul. 

Legujabb b táviratok. 
Bécs, febr. 6. A reicsrathi alkotmánybizottság 

albizottsága holnap ülést tart, hogy határozatot hozzon 

a galicziai kiegyezés kérdésében ; ezzel azonban még 

nem lcsznek befejezve a tanácskozások, sőt néhány 

további ülésre lesz szükség. Átalános a vélemény, hogy 

ez ügyben békés kiegyezés jó létre. 

Lemberg, febr. 6. Itten az a hir, hogy a lengyel 

delegatusok az alkotmánybizottság albizottságának min- 

den határozatát el fogják vetni. 

Páris, febr. 6. Az edig kötött össes szerződések 

igazolására egy bizottság neveztetett ki. - A hadügymi-
 

niszterium Suzanne tktól egy sértő iratot vett. miért a 

hadügyér a tábornok degredáltatását kéri. 

Bécs, febr. 6. A ,N. fr. Presse!-nek távirják Pá- 

risból: A pönzügyminttsztor adatokat tesz közzé, melyek 

szérint az adókből 82 millióval több jött be, mint elő- 

irányozva volt, és a 234 millióra vetett adóbeli hiány 

csak 76 milliót tesz ki. 
Berlin, febr. 6. Az osztrák-magyar nagy követ, 

gr. Károlyinál tegnap tartott elfogadó estélyen jelenvol- 

tak: Bismarck, Wrangoel, Roon, Itzenplitz, Camphausen, 

Delbrück, Schleinitz nejével, hg. Radziwill, az urak-há- 

zának elnöke, a diplomatiai testület, az udvari méltóság- 

viselők, az aristooratia és a katonatiszti-Nar. 

Gyarmaty Sámuel, m. kir. ügyek igazgatója, 

M.-Vásárhelyről, körözvényt küldött szét az erdélyrészi 

kir. ügyészekhez, mely körözvény ugy jógi, mint iro- 

dalmi tekintetből kitünő gonddal van szerkesztve. La- 

punk terjedelméhez képest csak kivonatát közölhetjük. 

A kir. ügyészek képviselik az állam érdekett, őrei a 

törvénynek, az állam összes polgárai nyugalmának és 

szabadságának. Az ügyész nem személy hanem a bünös 

cselekvény üldözője, mely a bün tényálladékát képezi s 

a büntetés csak azon határig jogosult, meddig az alanyi 

bünösség által követeltetik. Felhivja az ügyészeket, hogy 

különös figyelemmel őrködjenek a börtönök felett. Bör- 

tönrendszerünk, ugymond, kezdetleges állapotban van, s 

távol attól, hogy a büntetés czélja és humanitás köve- 

telményei eléressenek. Törekedjenek arra az ügyészek, 

hogy az elitélt fgyenczek érezzék, miszerint a társada- 

lomtól el vannak különitve, találkozzanak a börtönben a 

megsértett rend szigorával, de egyszersmind jótékonysá- 

gával is. A sajtővétségekre vonatkozolag kiemeli, hogy : 

nem szabad feledni, miszerint a sajtószabadság az al- 

kotmányos szabadságnak egyik legtőbb biztositéka, de 

másfelől azt sem, hogy az magasabb czélra van hivatva, 

s ha a sajtó a fennálló törvények, állami rend, polgári 

becsület, sat. ellen vétene, kötelesek az ügyészek minden 

melléktekintet nélkül a vétkes bünhödését eszközölni; 

végül őrködjenek az ügyészek, hogy az állam által fel- 

állitott törv. közegek a törvények értelmében teljesitsék 

kötelességöket s ne éljenek vissza a reájuk ruházott ha- 

talommal, de másfelől ovakodjanak olyas beavatkozás- 

től, mely a birói függetlenség eszméjével ellenkeznék, s 

a hivatali tekintély rovására esnék." 

N.-Enyed, február elején. 

Nemes Alsó-Fehérmegye január hó 30-ra kitüzött 

tisztujitó nagy gyülését általános várakozás és érdekelt- 

ség közt nyitotta meg főispán mltsgs Pogány György 

ur. Az érdekeltség észrevehető volt már az előleges ta- 

nácskozások alkalmával midőn a megye távol vidékeiről 

több nappal azelőtt egybesereglett tagok nagy számmal 

vettek részt, a melyen már észre lehetett venni a pártok 

alakulását. 
A mltsgos főispán ur röviden üdvözölvén a még 

régi bizottmányi gyülést, miután ez nehány, a megye 

szervezési munkálataira vonatkozó ministeri leirattárgya- 

lása szekb elvégezte, következőleg zárá be a régi 

bizottmány müködését és szólitá tevékenységre az ujat: 

Tekintetes bizottmány ! 

Teendőinket elvégeztük. Mielőtt azonban, a tér 

átadhatása tekintetéből, eddigi müködéseinket megszünt- 

nek nyilvánitva a törvényhatóság egyetemét képviselő uj 

bizottságot egy pár percz mulva életre-tettre hivnám, 

engedjék meg, hogy a régi s közelmultról nehány szót 

utóbbit feljülmulják. A mit a XVII-ik században a szólhassak. 

Történetekben gazdag volt multja e megyének, 

nemcsak azért, mert a régi — villangos viszonyok idő- 
szakában az oltalmi sergeknek saját területekeni mozog- 
hatása tekintetéből határa az ország két széleig, a Bi- 

hari hegyektől a bodzai szorosig terjedve Fehérvármegyét 

egész 1775. évig e terület képezte, mig „alsó"-ra és 
„felső"-re oszlott, s következőleg e nagy terület sok 

hazafias tettek -— sőt a hazát megmentő vészes csaták- 

nak vált szinhelyévé – hanem főleg azért is, mert mi- 

döőn hazánkban az alkotmányos életet koronként bizonyos 

tespedés, közömbösség zsibbasztá – mindig Fehér és 
későbbre csak Alsó-Fehérvármegye volt első, mely a 

szunnyadozókat fölrázva álmukból, az alkotmányos élet 

világitó szövétnekét, más törvényhatóságok számára is, 
magosan lobogtatá. Ha ahoz értő ecsettel birnék, szeret- 
ném azon különböző korokbeli férfiak képét bemutatni, 

kik az idő szelleméhez mérten vivtak az alkotmányosság 

érdekében. 
Itt felemlitve ő mltsga a József császár centralisa- 

tiója elleni ellenszegülést, a század első tizedében fel- 

merült tusákat s az 1848. előtti időkben a szabadság, 
egyenlőség és testvériség érdekében folyt nemes vitákat, 

az 1848-ki törvény folytán alakult első bizottmányt s az 

ezután következett szomoru évtizedet, áttért azon időre, 
midőn 1861-ik évben kiegészitett bizottmány számára e 

terem ajtai ujból megnyiltak. 
„Tizenegy évvel ezelőtt nekem jutott részembe a 

szerencse, mint a közpályán azelőtt több évekkel küzdött 

megye egyik fiának : hogy az alkotmányos élet megkez- 

désére a 848-ik évből fennmaradt, de az események 

mostohasága által a két testvérhaza különböző részeiben, 

sőt még azon tul is szétszort bizottmányi tagokat, mint 

alkotmányunk elsülyedve volt hajójának életbenmaradt 
vitéz kormányossait, egybegyüjtve s magunkat az által 

kiegészitve, megyénk szervezését megkisérleni. 
Gyengék voltak a vezető kezek, de igyekezet és 

jóakarat pótolt valamit a hiányon; mert ha a gazdag 
dus kincseiből sokat teszen le a haza oltárára, midőn a 

szegény mindenét odaadja, – a hazafiság mérlegében 
kicsi - vagy tán épen semmi különbség sem Ilehet. 

Ugy de be kell vallani, hogy a jóakaratu igyekezet egy- 

magára soha czélhoz nem vezetett volna, ha a kipróbált 
régi erők, tekintélyek, e megye disz- és fényben álló 
tagjai befolyásukat fel nem használják s ez által a szer- 

vezkedés nehézségeit megkönnyiték. 

Áttérve ezután a provisorium s végül a kiegyezés 

nagy munkájának részletezésére, ekképen folytatá beszé- 

dét ő mlga: 
Azóta évről évre, napról napra halad a haza ügye. 

Alkotmányos uton született és születendő törvényeink 

biztositandják hazánk felvirágozását. 
Mindezekben közvetve vagy közvetlenül mi része 

lehetett A.-Fehérmegyének, arról tanuskodnak az előt- 
tünk fekvő jegyzőkönyvek, hol látni fogja az utókor, 

hogy 11 év folyama alatt a viszonyok különböző menete 

mellett is, néha változó alakban, de mindég hűn felelt 

meg feladatának. 
Valóban aggodalom és kétségeskedés között kel- 

lene feloszlatnom a bizottmányt, ha nem látnám, miként 

az 1870-ki 42. t. cz. értelmében összealkotott bizottság 

uj erők felfrissitése mellett - kevés különbséggel az 

eddigi tagokat magában foglalja - s ha nem lenne okom 

remélni, hogy az ez uttal be nem lépett egynehány jó 

tag keblünkbe fogadásának nem sokára örvendhetünk. 
De igy teljes megnyugvással és némileg azon remény- 

ben osztlatom fel azt: hogy öröklendi elődének bölcse- 

ségét, a haza hő szerelmét, a trón iránti hüséget, a 
fennálló törvények iránti tiszteletet.4 

„És most fogaoja el a t. bizottmány buczumat, — 

bárminő viszonyok közt a leélt időre, atyafi, baráti, ha- 

zafi ragaszkodásra,melylyel 11 év lefolyta alatt sok rész- 
ben találkozni szerencsés voltam, mindig csak melegen 

fogok visszaemlékezni. 

„De nem ez az, miért én köszönetet akarok mon- 

dani. Hiszea magam is a baráti, atyafi érzelmeket hasonló 
érzelmekkel viszonozni soha sem késtem, hanem szivem 
teljes mélyéből köszönetet mondok e helyen azon közre- 

müködésért, gyámolitásért, melyben részeltették azon 

ügyet, melynek én ez elnöki széken képviselője voltam. 

Azért is köszönetet mondok, hogy A.-Fehérvármegye 

bizottmánya soha egy perczig sem tévesztette szem elől 

azon szent kötelességet, melylyel Fejedelmének és a ha- 

zának egyiránt tartozott. 
„Fogadja a t. bizottmány lelkem mélyéből fakadó 

forró hálámat." 

„Most már a régi bizottmányt megszüntetem s 

mindjárt alakuland az 1870. évi 42. t. cz értelmében 

összealakitott bizottság.4" 

Általános hosszas éljenzés követte e csak kivona- 

tilag közölhetett beszédet, tagadhatatlan bizonyságául 

azon mély benyomásnak, melyet az ünnepély fontossága, 

mély jelentősége a jelenlevőkre tett. Fokozta ezen be- 

nyomást általánosan kedvelt volt főjegyzőnk Slafkovits 

nepélyes alkalommal, midőn Alsó- Fehérmegye régi és 

nehány pillanat mulva már csak volt képviselő-bizottmá- 

Jakabnak zajos éljenekkel kisért következő bucsubeszéde: : 

Méltóságos főispán ur! Ugy érzem magam ez ü
n- 

m 

nya nevében Méltóságodhoz a bucsu szavait inlézem, 

mint azon tengeri utas, kit már elszállitott a hajó, de bi- 

zonyosan tudja, hogy a tulsó parton megtalálja azt, a mi 
után indult. Nem az a szorongó érzet fogja el szivelnket, 

hogy soha sem találkozunk; nem egy kétes jöv 

talansága az, melynek elébe evezünk : hiszen mi ma 

állítottuk föl a tulsó parton azt a czélt, a mely után tö- 

rekszünk. Szakitunk a multtal; mert tudjuk mi a jövő. 
Nem siratjuk a leáldozó napot; mert hajnal pirját látjuk 

a feljövő uj napnak. 

És mégis mennyi édes emléket viszünk magunkkal 
a régi vármegyéből, Érezzük befolyását gondolkozás- 

módunkra, érezzük, hogy végkép tőle meg nem válha- 
tunk; érezzük azt, hogy az uj megyében is a régiek 

maradunk. Tán fölösleges volna hosszason szólanunk 
arról, mi volt nekünk a régi vármegye. Hisz mindoyájan 

tudjuk és ez ünnepélyes perczben kétszeresen érezzük azt. 
A régi vármegye volt az, mely az ország legsze- 

rencsétlenebb napjaiban a nemzet legnehezebb küzdelmei 
közt is, az élet-! halálharcz tusáiban folyton megőrzötte a 

szabadság szent tüzét — az alkotmányosságot; föntar- 

totta létünk és államiságunk gyökerét — a nemzetiséget. 

Most alkotmányos szabadságunk több biztositékkal 
bir; most a nemzetiséget féltenl nem lehet; mert az uj 

megyének mindenek fölött egy erős és egészségesa köz- 
szellem fejlesztőjének kell lennie; saját maga hatáskö- 

rében az anyagi és szellemi haladás önzetlen munkás- 

sának s miután ezentul csak magáról kell gandoskoduia, 
bizonyára, vagy talán épen, azért, annál, biztosabban 
fogja megoldani nagy, feladatát, Mert hisz ép abban 
rejlik az önkormányzat áldása, hogy nem, koldul, senki- 

től, nem is szorul senkire, önmagában föltalál, és önma- 

gából merit minden erőt, minden, segélyforrást. 
Mályen éreztem azt méltgos főispán, ar, midőn egy 

nyilvános alkalommal méltóságodat, megyei életünkben, 

a végzet emberének neveztem. Móltóságod volt az, ki 

1848 utáni megyei életünk két nevezetes korszakában 

1861 és 1867-ben a megye kormányának élén, állott; 

azóta és azalatt a megye igazgatását vezette; vezette 

ugy, hogy mindig vállvetve müködtünk a vármegye köz- 
érdeke előmozditásán és meg volt sorainkban azkegyet- 

értés, midőn a feltornyosuló akadályokat leküzdenünk 

kellett. Nagyobb tehetség, mint csekély magam és régibb 

ismerője a megyei életnek adhatna mélt hangot mind- 

azon érdemeknek, melyeket méltóságod tizenegy, évi, 

olykor igen nehéz körülmények közötti, korm 

ideje alatt Alsó-Fehérmegye közérdekében szerzett, De 

hisz erről akkor szólok legékesebben, midőn hivatkozom 
csak Alsó-Fehérmegye közlelkiismeretére — a közvél 
ményre; midőn hivatkozom megyei életünk történet 

könyveire: a közgyülési jegyzőkönyvekre. 
Méltóságod volt ujabban is a megyét ujjá teremtő 

munkálkodásunk vezetője, intézője a törvény által elő- 

szabott azon tevékenységünknek, mely lehetővé tette 

hogy az uj megyei intézmény életbe lépjen. És biztosit- 

juk méltóságodat, hogy örömünkre és teljes. megnyug- 

vásunkra szolgál azon körülmény, hogy megint méltó 

ságod az, ki a régi vármegyét bevezeti az uj vármegyél 
hogy minden a mi kincs volt a régiben, azt megtal juk 

az ujban, és hogy méltóságod nagy mértékben részes 

abban, hogy az átmenet a régi életből az uj életbe 
minden hullámzás nélkül mestönég minden rázko ás 
nélkül véghezmegy. 

a régi vármegyét, mindnyájan, régi és uj eleme 
ságod köré ee esoportosulni; n mert vgy 

heti egyéb, mint hogy Alsó-Fehérmegye eet 
gozzék, gyarapodjék anyagilag, emelkedjé szelle 

— legyen minden polgára a megyének az által, 

saját sorsának intőzöle, saját sorsíval man 

mány ! miután ő kir. és apost F 
a gy -fehérvári kir. tvszékhez 

legméltóbb köszönetemet és legnagyo 

bizalomért, melylyel a tktes bizottmány, 

lyámon mindvégig kisérni üt kegye volt 

Teljes életomben büszke 

zárom be sorát a et 
jegyzőinek és hogy 

tem an les férfiu ne 

AAt. bizottmá 
m hel 

másba, melyb 
mint ujonc: távozom. De ha vissza kinte 

lyámra, 

nem lettek volna 



eleintén irántam, ha nem is bizalmatlansággal, de némi 
tartózkodással viseltettek. 

önállónak. Igaz, hogy egy hatalom sugalmazásainak 
mindig és teljes készséggel engedtem; igaz, hogy egy 

eknek szolgálatában állottam. De nyugodt szivvel 
hondhatom, hogy ez a hatalom a — közügy; hogy ez 

az érdek: a megye érdeke volt. Engedjék magammal 
vinnem azon nagy kötelezettség mély érzetet, mely ez- 
utánra is legnemesebb inditó okom lesz arra nézve, hogy 

forrón szeretett szülötte vármegyémnek szolgálatára le- 
hessek és magammal vinnem azon édes reményt, hogy 
nem végkép válok el, hogy lesz módom és nyilni fog 
szerencsés alkalmam ugyan csekély erőmmel, de mun- 
kálkodnom Alsó-Fehérmegye közérdekében. 
Midőn tehát számos fogyatkozásaimórt szives el- 
nézésüket kérném : ajánlom magam ugy a mltgs főispán 
ur, mint a tkts bizottmány figyelmébe és bizodalmába. 

Kérem ezen bizalmat továbbra is, mert eddigi pályámon 
is csak ez volt éltető elemem és jövőben is csak addig 
akarok szolgálni, mig ezen bizalmat birni szerencsés 

lehetek. 
LLecsendesülve a hosszas éljenzés zaja, Imreh Fe- 

rencz főbiró felolvasta az uj megyei bizottság névsorát 
s azntán maga és tiszttársai nevében lemondott a becsü- 

lettel betöltött hivatali állomásról s ezzel elszakitva min- 
den köteléket, mely a régivel összefüzött, az uj bizott- 
ság megkezdé müködését, miután Duca B. ideiglenes 
jegyzőnek és Biró Miklós ideig. tiszti ügyésznek kine- 
veztettek. r. I. 

(Folyt. követk.) 

Gy.-Szt.-Miklós, 1872. január 28-án. 
Tisztelt szerkesztő ur ! A baloldali lapok levelezői 

ugy értesiték azok szerkesztőit s ezek az olvasó közön- 
séget : mintha Csikszékben Puskás Ferencz alkirálybiróvá 
választásával győzött volna a balodal s igy Gyergyó — 
melynek számos virilisei s választott bizottsági tagjai 
győzték le az ellenjelöltet - kormánypárti állásával fel- 

hagyott [volna. 
Az e miatti nagy harsonákkal futt hosannákba egy 

igénytelen nvető"-t vegyiteni kötelességemnek tartom, 
nehogy elhallgatva igaznak s Gyergyó részéről is elfoga- 

dóottnak tünjék fel e vélemény. És ha e vetonak nincs 
mMéeg azon értéke, mint a római néptribun a senatus hatá- 

rozata ellen, emelt tiltakozásának, ugy vélem meg lesz 
az előbb emlitett ügyben azon hatása, mit a deliriumban 
szenvedőre a hidegviz-borogatás tesz. 

„Egy fa nem erdő" ez régi közmondás. „Egy bal- 
oldalitisztviselő nem tesz egy egész széket baloldalivá" ez 
ép oly egyszerü s ép oly nagy igazság, mint ama köz- 

mondás. E szerint, ha Puskás For-ncz ur, kit a jobbol- : 
dali Gyergyó bizottsági tagjai egyakarattal megválasz- 
toltak alkirálybirónak — balodali is lenmne, nem lenne 
mégelég ok oly nagyhanggal kürtölni, sürgönyözniszerte- 
szét: „Csikszékben is győzött a baloldal. Sőt bátran 
el merem mondani, hogy Puskás Ferencz urat nem bal- 
oldaliságáért választották meg, hanem, ezt nem tekintve, 
azon némes pártnélküli nézetből, mivel ő a legigazságo-, 
sabb, pontosabb tisztviselők egyike s érdemes vala arra. 
Nem nézték Gyeorgyó bizotmányi tagjai, minő politikai 
vallásu a volt s a megválasztásra is jelölt alkirálybiró ur, 

oltak, kik nem tartottak önállónak, vagy eléggé 

csak azt : hogy a szék érdekei iránt régi, fáradhatlan, a 

törvények megtartása s végrehajtásában szigoru tisztvi- 
selő s buzgó hazafi volt s az ma is. Ő maga pedig nem 

megválasztása előtt, hanem után kinyilatkoztatá, misze- 
rint e páylán s hivatalos eljárásban soha sem fog 

pártállást elfoglalni. 
Midőn a t. alkirlybió ur fényes érdemeit elismerjük 

engedje meg, hogy azon hirszerkesztőknek azt is kinyi- 

latkoztassuk : miszerint nem rettegjük őt nézeteiért, nem 

is féltjük Gyergyó vagy Csikszék kormánypárti állását 
azért, hogy őt választottuk meg; mert mig a XLII-ik 

törvényezikk értelmében, mint a közigazgatás vezetője, a 

törvényes rend fenntartásában oly lelkismeretesen meg- 

felel a benne helyzett bizalomnak, mint eddig tevé, ha 
nem is lesz renegáttá — mint a jobb meggyőződésre tér- 
teket szeretik nevezni — érdemesitendi magát e fényes 
tisztségre. 

Van székünkben elég kultiválatlan tér, melyen ő 

s vele együtt a nemvesztegetés és önérdekek, hanem 

érdem szerint választott tisztségmüködhetik. Bizalommal 

is várjuk, hogy a közvagyon-kezelés, személybiztonság 

és igazságos közigazgatás a mennyire érdemes, ép annyira 
tiszta, igazjellemü tisztviselőkben buzgó védőkre s végre- 
hajtókra is talál. 

Reméljük nem nézi el, hogy némely községek jöve- 

delmei egyes üzérkedő előljárók magánérdekeinek fel- 

áldoztassanak. Igy közelebbről G--A községi jegyző rá- 

birta F dúlló érdekében az alája tartozó községeket, hogy 
ennek évenkint 80 frt. szálláspénzt a község pénztárából, 

azonkivül mindegyik község 2—2 öl tüzifát szolgáltassa- 

nak s még rendre szolgával is ellássák dullójukat. 

Vannak jogos, szentebb kötelességeik községeinknek, 

miket nem tudnak teljesiteni s elfélékre kizsákmányolni 
dullótoli félelmüket, nem törvényes eljárás. 

Hanem tán lassan-lassan lesz: „Post 
Phoebus" is. 

Farsangunk vigán foly. A tánczestélyek napirendre 

kerültek. Utczáinkon hemzsegnek esténként az álarczo- 

sok, kik eljárnak látogatni, hol mi történik. 

Szerencse, hogy nem élünk az iparlovagok nagy 
városában. Talalálkozhatnék egy, ki igy apácza, csikós 

stb. jelmezben megzsebelhetné magát. Ezt ugy hiszem 

a divat ó-szertárába kellene tennünk. 

Telünk enyhült. Egy véka (kis) buza 2 frt. 20 kr., 

egy véka rozs 2 frt., egy véka pityóka 1 frt. 20 kr., egy 

tojás 5 kr. Bizony az olcsó Gyergyó drága lett. - Isten 

velünk ! xX-. 

nubila 
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A horvát kiegyezési tárgyalá- 
sokról. 

Pest, február 5. 

„A horvát kiegyezés kérdése, a mint most áll, nem 
annyira az elvek, mint a hivatalok kérdése. Az ügy le- 

folyása, a mig eddig jutott a következő. 

Mindenek előtt előre kell bocsátani, hogy — a 

mint magától értetődik — a magyar kormány a horváth 

ellenzékieknek, az 1868. XXX. t. cz. revisiójára vonat- 
kozólag csak annyiban adhatott határozott igéreteket 
a mennyiben a fölmerült egyes ügyekre vonatkozólag 

kijelenté nézetét, hogy azok irányában a majd kikül- 

A horvát ellenzékiek követelései már nagyjából is- 
meretesek. A most megujitott tárgyalások alkalmával 
mindenekelőtt határozottan kijelenték, hogy az uniótör- 

vény alapján állanak, s téveseknek nyilvániták a decz. 
31-ki memorandumból vonható minden ellenkező követ- 

keztetést. Ez általános megnyugvással fogadtatott. 

Azon pontokon, melyek a bán kinevezése, a hor- 
vát tisztviselők felelősségére, a magyar országgyülésre 

küldendő képviselők választására vonatkoznak, a tárgya- 

lások alkalmával hamar átestek. Kölcsönös engedmények 
igértettek. Mi a képviselők választását illeti, Lónyay 

miniszterelnök a csoportok szerinti választást ajánlá és 

horvát ellenzéki részről ez ellen nem történt kifogás. 

Hosszasb tárgyalásokat vettek igénybe a pénz- 
ügyek, s e tárgyalásoknál Kerkapoly pénzügyminiszter is 
jelen volt. 

Az ellenzékiek mindenekelőtt azt követelték, hogy 
közöltessenek velők azon adatok, melyek alapján az 

unió törvényezikkben a Magyar- és Horvátországra 

vonatkozó arány megállapitva lőn. Ez megigértétett, de 
magyar részről azon fenntartással, hogy e közlésből 

semmi elvi következtetés nem vonható, s ez csak is 

azért történik, hogy a horvát ellenzék közvetlenül ez 
adatokból merithessen a maga számára megnyugtatást. 

Követeltetett ezután az eddigi általányrendszer 

megváltoztatása. Ezt magyar részről megengedhetőnek 

tarták. A horvát ellenzékiek jövőre nem bizonyos hatá- 
rozott összeget akarnak Horvátország saját szükségleteire 

megtartani, hanem egy megállapitandó quótával járulni 

a közös kiadásokhoz, s másrészt a horvát országgyülés 
számára igénylik azt a jogot is, hogy országos szükség- 

letek fedezésére adókat vethessen ki. Magyar részről ez 
ellen semmi kifogás sem tétetett, a quota megállapitása 

azonban a későbbi küldöttségi tárgyalásoknak tartatott 
foenn. Csak még azt kell megjegyeznünk, hogy a pénz- 

ügyminiszter arra is utalt, miszerint az egyezménznél 
Horvátország valósztnüleg nagyobb mérvben lesz meg- 

terhelve mint most s hogy az uj adókat a horvát nép 

nem igen fogja elbirni. 

A követelések, melyek a horvát nyelv használata 
és Horváthország önkormányzata egyéb részleteire nézve 

tétettek, mint horvát belügyek, tudomásul vétettek; — a 

rendelkezés e részben a horvát országgyülést illetvén. 

Mondható, hogy mind e pontokban a magyar kor- 
mány és az ellenzék teljesen egyetért. Sőt ugyan e pon- 

tok a horvát unionistapárt nehány itt időző tagjával kö- 

zöltetvén, ezek is a maguk részéről kijelenték, hogy az 
unionista párt az ellenzékkel, az emlitett követelményekre 
nézve teljesen egyetért. 

Nem ily egyetértés mutatkozik azonban a hivatal- 
nokok kérdésében. A horvát ellenzékiek azt követelték, 
hogy a főbb hivatalnoki állások azonnal e párt egyéni- 
ségeivel töltessenek be s igy az ellenzék ebben mintegy 
garantiáját birja követelményei teljesitésének. A szom- 
bati minisztertanács ez ügygyel tüzetesen foglalkozott, s 
abban — mint hirlik — azon nézet került tulsulyra, 
hogy az ellenzéki és az unionista párt — mint kijelenték 
— most már egy álláspontot foglalván el, melyet a kor- 
mány is helyesel, az ellenzék e követelménye rögtön 
nem teljesithető, hanem bevárandó a korvát országgyülés 

dendő magyar regnicoláris küldöttség mily álláspontot 

fog elfoglalni. 
megnyitása, s az ott nyilvánuló pártcsoportok szerint fog- 
nának majd a főbb hivatalnoki helyek betöltetni. 

Lónyay miniszterelnök szomhaton (febr. 3-kán) 
este viszonozta a horvát ellenzékiek látogatását s ez al- 
kalommal tudtokra adá, a minisztertanács határozatát. 
Ez az ellenzékieknél elkedvetlenedést szült, sőt egyes 
szenvedélyesebbek azt is mondák, hogy az emlitett kö- 
vetelmény nem teljesitése egyértelmü az összes megálla- 
pitások megdöntésével. 

A miniszterelnök ugyan február 3-kán éjjel elu- tazott, de már visszatért s ez ügy nem tekinthető teljesen befejezettnek. pP. Nap. 

UrBOvsSÁGO. 
Kolozsvár, február 8. 1872. 

— A Deákpárt legutóbbi értekezletén a pénz- 
ügyminiszter kijelentté, hogy a bankkérdésre vonatkozó 
előterjesztiését a pártértekezletnek azonnal bemutatja, 
mihelyt az osztályok a választási tjavaslat tárgyalását 
befejezték. 

— A királyi végrehajtók szolgálati utasitása 
az igazságügyminiszteriumnál elkészülvén, a febr. 6-ki 
hivatalos lap egész terjedelmében hozza. 

– Bünvádi eljárás. A törvényszékek illeté- 
kességéhez tartozó bünvádi eljárás tárgyában összehi- 
vott vegyes bizottmány ebbeli müködését tökéletesen be- 
fejezvén, az erre vonatkozó ideiglenes szabályok 1 
fejezettel és 117 szakaszszal kerültek ki a kőnyom- 
dából. Folyó hó 7-én még egyszer és utoljára jött 
össze a fennemlitett bizottmány a munka utolsó revi- 
siójára. — rr. 

— A földmivelés-, ipar- és kereskedelmi 
miniszter a marhavész megszünése folytán az eddigi 
állat-egészség-rendőri intézkedéseket részben megvál- 
toztatta, a menyiben a juhok és kecskék, nem külömben 
a háziálatoktól származó nyers termékek valamenyi va- 
sut-állomáson — az ország határain belül – szabadon 
fel- és kirakhatók. 

— Megint rablás történt közelebbről váro- 
sunkban. Éjnek idején egy csizmadiát rablott ki nehány 
tanuló, kiket szintén a bor mellett az éjjeli setétség bá- 
toritott a vakmerő tettre. Naponta szomoru következmé- 
nyeit látjuk az éjjeli világitás hiányának, de a jó intéz- 
kedés e tárgyban még mindig késik. Az uj képviselet és 
uj tanács tán jobban szivére veendi a polgárok sorsát ! 

— Andrássy Gyula gróf külügyminiszterhez 
ujabb üdvözlő feliratok érkeztek. Zemplén, Mosony, Gö- 
mör és Kiskont, Temes, Györ és Veszprém megyék ré- 
széről. 

— A Kanauz Nádor által szerkesztett „Monu- 
menfa ecclesiae metropolitanae Strigoniensis" czimü vál- 
lalat első kötete közelebb már nyomtatás alá kerül. A 
nagy vállalat az esztergomi egyházmegyre vonatkozó 
mindennemü okmányt fog a legrégibb idő óta tartalmazni. 

—– Nemzeti szinház. Péntak februáár 9-én 
„Párisi élett: Opererett 5 felvonásban. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről 
Feb. 7-ről: 50/, Metalligues 62.50 50/, Nemzeti 

kölcsön 71.—. 1860-diki államkölcsön 103 - Bank- 
részvények 855. Hitelrészvények 342. —. London 112. 
45. Ezüst 110.75. Cs. kir. arany 5.38. Napoleondo 
8.946/. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 80.30. 
Temesi 78. - Erdélyi 77 25. Horv.-Slavon - 

Id. felelős szerkesztő: Sándor János. 
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